MAOMING DAILY

发和 大国防。大双拥

我市举行"情满端午·关爱老兵"慰问活动启动仪式

把党的关心和温暖送到退役军人心坎上

本报讯 为进一步营造关心 关爱退役军人的浓厚社会氛围, 汇聚社会力量关爱退役军人,端 午节来临之际,茂名市退役军人 事务局再度联合深圳市龙越慈善 基金会于5月23日在电白区行政 服务中心举办了"情满端午·关爱 老兵"慰问活动启动仪式。

启动仪式上,茂名市、电白区 退役军人事务局,深圳市龙越慈 善基金会共同为10名90周岁以 上退役老兵代表送上慰问金和慰 问品。深圳市基金会发展促进会 党支部书记、深圳市龙越慈善基 金会第一书记陈仲表示,希望通 过活动号召更多的社会各界爱心

走访慰问,切实把党的关心和温 暖传递到每一名退役军人的心坎 上。退役老兵代表对长期以来各 级党委政府和民间爱心组织的关 爱表示感谢

茂名市退役军人事务局党组 成员、二级调研员刘明文指出, "情满端午·关爱老兵"慰问活动, 是贯彻落实习近平总书记关于退 役军人工作重要论述精神具体行 动,有利于进一步提升退役军人 的获得感、幸福感、荣誉感,是营 造全社会尊崇军人、尊重退役军 人的浓厚氛围的实干举措,是整 合社会力量做好退役军人工作的 生动实践,各地退役军人事务部 门要充分发挥好基层退役军人服

力,延伸关爱退役军人活动的广 度、宽度,推动"大走访"活动走得 全、走得深、走得实,推动形成政 府主导、部门联动、多元参与的困 难退役军人帮扶援助体系,聚焦 破解退役军人工作难点堵点,唱 响退役军人工作,讲好退役军人 故事,统筹各方力量,推动退役军 人工作再上新台阶。

据悉,深圳市龙越慈善基金会 将为全市537名90周岁以上退役 军人送上超过80万元的慰问金和 慰问品。自我市退役军人事务部门 组建以来,坚持以退役军人为中心, 聚焦推进退役军人帮扶援助工作, 多措并举解决退役军人急难愁盼问 题。截至目前,全市退役军人事务



启动仪式。

部门通过整合社会资源,凝聚工作 合力,走访帮扶退役军人12.64万 为644名退役军人和其他优抚对象 成功申请广东省退役军人应急救助

人次,发放帮扶资金1847.86万元, 资金1503.13万元。

我市发挥退役军人服务基层社会治理骨干力量作用

■通讯员 周丽平

本报讯 为深入推进平安茂名 建设工作,充分调动广大退役军人 和人民群众支持平安建设、参与 社会治理的积极性,发挥退役军 人服务基层社会治理骨干力量作 用。5月25日,茂名市退役军人 事务局联合高州市退役军人事务

局、高州市分界镇人民政府,在高 州市分界镇分界圩公园开展以 "携手共建好心平安茂名"为主题 的平安茂名建设宣传月活动。

活动现场,通过设置官传台、 法律咨询台、法律宣传展板、宣传 横幅、发放宣传资料等方式,向群 众宣传《中华人民共和国未成年 人保护法》《中华人民共和国预防

未成年人犯罪法》《广东省很役军 人应急救助资金管理办法》等法 律法规知识。围绕广大群众普遍 关心的未成年人保护、未成年人 犯罪、退役军人保障、信访工作、 应急救助等问题现场进行宣传解 答,提升宣传成效。

此次宣传活动共发放宣传资 料1000余份,参与人数300余人。

通过此次活动的开展,使广大人民 群众更加熟悉我市关于加强和创 新社会治理、推进平安建设的方 针、政策,引导了人民群众积极构 建共建共治共享的社会治理体系, 增强了人民群众对《退役军人保障 法》等法律法规的了解,提高了人 民群众对平安建设活动的知晓 率、参与率、满意度。

下一步,茂名市退役军人事 务局将持续通过微信公众号"好 心平安茂名"专栏、窗口LED建 立宣传阵地,融合"好心茂名"精 神,讲好平安茂名建设故事,传递 政法好声音,弘扬政法正能量,引 导退役军人主动参与帮扶援助 矛盾化解、群防群治等活动,积极 助力平安茂名建设。

茂名市、广州市黄埔区双拥区域联动

强教育促振兴

■通讯员 李想

本报讯美"荔"茂名,荔红飘 香,双拥区域联动,强教育促振兴。 5月24日下午,化州市笪桥镇笪桥小 学收到了一批书籍和教学物资,是 由茂名市双拥办及茂名军分区联合 广州市黄埔区双拥办、黄埔区永和 街爱国拥军促进会向社会爱心人士 和学校发起了捐赠倡议,募集了书 籍2683本、电脑8台、乒乓球台2 张,价值10万余元。

据了解,在广东省双拥办的 指导下,茂名市双拥办和广州市

黄埔区双拥办纷纷举办了"新时 代书香军营""新时代书香校园" 等系列文化拥军拥民活动。这次 活动是两地为强教育促振兴首次 双拥区域联动。

永和街爱国拥军促进会会长王 艳敏表示:"我们爱国拥军促进会高 度重视这项益当前、利长远的活动, 积极协调社会各界爱心人士为完善 笪桥小学的教学设施、丰富师生的 精神文化生活尽一份绵薄之力。"

茂名市双拥力副主任刘明文指 出:"乡村振兴要强教兴学,从娃娃抓 起,为乡村发展输送优质后发力量。

此次活动是我市双拥工作融合服务 乡村振兴大局的创新性探索,进一步 打造具有茂名特色的双拥品牌。"

活动中,来自广州市白云区 启明小学的邱彩凤校长为孩子们 讲授了《传承红色精神,做新时代 好少年》的主题课堂,鼓励孩子们 努力向梦想奔跑,成长为对社会 对国家有用的人。

活动后, 笪桥小学校长房东明 表示:"非常感谢各界社会人士的 关心支持,我们一定会好好珍惜这 些物资,让孩子们感受到乡村振兴 的力量。'



捐赠仪式。

凝聚文艺力量 奏响双拥乐章

通讯员 小万



"魅力茂名 军歌嘹亮"文艺晚会。茂名日报社全媒体记者岑稳 林奕余摄

2023年是全面贯彻落实党 的二十大精神开局之年,也是纪 念延安双拥运动80周年之年,更 是茂名市创建第十二届全国、省 双拥模范城(县)之年。本人有 幸作为文学艺术界的代表,参加 了3月22日茂名市双拥工作领导 小组办公室组织召开的茂名市 纪念延安双拥运动80周年座谈 会。籍纪念"八一"建军96周年 前夕,我梳理总结一下双拥文艺 在推动全国、全市双拥工作中所 发挥的引领作用。

双拥文艺活动百花齐放

1942年5月2日至23日延安 文艺座谈会召开后,一批又一批 文学艺术家响应党中央的号召, 到人民群众中去,观察、体验、研 究、分析一切人、一切阶级,一切 生命的生活形式和斗争形式,一 切文学和艺术的原始材料,然后 进行创作。此后,呈现了中国文 艺百花齐放的高光时刻。而第 二年紧跟着开展的双拥运动,更 是为文艺作品的创作提供了取 之不竭的丰富矿源。

最值得一提的双拥文艺经 典是"双拥晚会"。这是1943年 春节,到延安军委和留守兵团慰 问演出的群众和文艺团体络绎 不绝,联欢活动接天连日,演出 场地人山人海,军民欢歌笑语连 成一片。著名的秧歌剧《兄妹开 荒》《赵富贵自新》《夫妻逃荒》 《刘二起家》《一朵红花》等剧目 因此得到中央领导的赞扬和观

众的广泛欢迎并传播开来。 在此后期间,大批赵树理式 的革命文艺战士创作了小说《小 二黑结婚》《李有才板话》《吕梁英 雄传》《荷花淀》、秧歌剧《夫妻识 字》《拥军花鼓》《动员起来》、歌曲 《东方红》《南泥湾》《团结就是力 量》、木刻年画《保卫家乡》《军民 打成一片》以及中央党校教员编 排的平剧《逼上梁山》、延安鲁迅 艺术学院艺术家集体创作的中国 第一部歌剧《白毛女》等等。

另外,值得一提的是主要在 "东方风来满眼春"的改革开放 和社会主义现代化建设时期,从 1989年至2013年持续25年由民 政部、原解放军政治部、广电总 局等联办的新春军民电视文艺 晚会。陆续唱响了《天路》《当兵 的人》《当祖国召唤的时候》等优 秀歌曲。此后,每年结合春节、 "八一"等节日慰问的双拥文艺 活动形式也多种多样,各地方有 各地方的特色。

双拥文艺名作名家

因阅历和笔墨有限,我只能 择取文艺百花园中在我头脑留 下深刻印象的个别双拥文艺名 家名作细品,不求面面俱到。

名作一:歌曲《十送红军》。 这是1961年"八一"建军节前,由 张士燮(词)、朱正本(曲)创编的 歌曲。歌曲采用回旋式创作手 法,演唱时每段不同的人声、不 同的曲调,中间夹杂着俚语、方 言,旋律婉转优美并多次变化, 情真意切地表达百姓对红军的 鱼水之情以及分别时的依依不 舍。后来成为电视剧《长征》的 插曲,传唱度极高,成为红色歌 曲中的扛鼎之作。

名作二:特种邮票《军民一 家人》。这是1978年2月5日由 中国人民邮政发行的特种邮票, ·套两枚,一枚是面值8分的"团 结战斗",描绘解放军战士在江 南水乡帮助民兵进行水上打靶 训练的情景;一枚是面值8分"共 夺丰收",描绘了解放军战士帮 助农民灌田插秧的劳动场景。 两幅分别为广东画院陈衍宁、林 墉所创作的颜色鲜丽的年画图 案,表现了新中国社会主义建设 时期军民的鱼水关系。

名家一:人民艺术家、著名豫 剧表演家常香玉。她9岁学戏,享 年82岁,从艺73载。不仅首演时 装戏《打土地》支持抗日,在抗美 援朝期间,率领香玉剧社历时半 年,演遍半个中国,用义演为空军 捐献"香玉剧社号"飞机,并赴朝 鲜战场慰问演出历时半年。此 后,长期到边防部队、边疆边境、 油田工地慰问演出和举行抗洪抗 疫赈灾义演,2009年被中宣部评 为100位感动中国人物之-

名家二:独臂将军余秋里。 曾获二级八一勋章、一级独立自 由勋章、一级解放勋章、一级红

星功勋荣誉章。1958年临危受 命任石油工业部部长、后任国务 院副总理。用半生戎马的英雄业 绩和半生石油及经济工作的创业 历程,用五年多时间酝酿并创作 了语言朴实、情感真挚的《余秋里 回忆录》。1981年,时任总政治部 主任的余秋里曾撰文《一个新的 创造》,高度评价当时实行家庭责 任承包制后,原河北省保崔中旺 村与驻军共建文明村的活动。后 "军民共建"一词成为各部队同驻 地人民群众共同开展社会主义思 想建设和文化建设活动的双拥工 作经典表述之一,是军民共建社 会主义精神文明的简称。

名家名作三:岭南画派大师关 山月的《绿色长城》。1973年,他 回家乡粤西采风创作,取材于电 白南海半岛,远处的海面烟波浩 渺、机帆点点,近处的木麻黄树迎 风而立、摇曳多姿,表现的意境是 劳动人民用双手培植起来的木麻 黄树林构成防风治沙的"绿色长 城",而这里又是海防前线,海边 有一小队女民兵正在巡逻,包含 军民共同防风、防沙又防敌的海 防意境,因绘画水平高超、色彩别 具一格而被央视列为《美术经典 中的党史作品之39》的经典画作。

茂名文艺助力双拥创建

版画《军魂》助力双拥。"好 心茂名:最美工匠"和"南粤工 匠"、省级非物质文化遗产代表 性项目"高州木刻画"传承人吴 思志,国家一级美术师,曾获广 东省五一劳动奖章。从艺四十 多年,以刀为笔,雕琢人生。他 在2005年以"粒点刀法"创作的 版画作品《军魂》, 获广东省军事 题材"军民鱼水情"画展一等奖、 "粤文杯"首届广东民间工艺博 览会银奖、2007年获广东省双拥 办主办的广东省"岭南杯"创作 一等奖,作品被中国军事博物馆 等艺术机构收藏。

文艺晚会助力双拥。2017 年8月5日,我市在茂名体育馆举 行的"魅力茂名军歌嘹亮"文艺 晚会,这是庆祝建军90周年暨助 力茂名竞演《魅力中国城》举办 的大型文艺晚会,涌现了相声 《欢声笑语》、舞蹈《士兵兄弟》 《剪纸姑娘来拥军》等优秀文艺 节目。茂名最后在32座各有特 色的文化旅游品牌城市中斩获 冠军城市,台前幕后的"众人拾 柴火焰高"的感人故事,有力提 升了茂名城市的向心力和凝聚 力,达到全城党政军民学商聚 心、聚力、聚智的良好效果。

书法大赛助力双拥。2022年 9月,茂名市双拥工作领导小组办 公室、市退役军人事务局、茂名军 分区政治处、武警茂名支队联合主 办了"喜迎二十大茂名市双拥杯 书法大赛",共收到驻茂官兵、退役 军人、军属书法爱好者200多幅作 品,评出了90幅获奖作品在茂名 市书法家协会艺术中心展出一个 月,进一步弘扬了我市双拥工作光 荣传统,推动了双拥文化建设,营 造了"关心国防、热爱部队、尊崇军 人、敬重英雄"的浓厚氛围。

此外,茂名市委、市政府每年 结合春节、八一建军节、抢险救灾 等特殊时期开展的送书、送书法、 送戏进军营慰问等活动,驻茂驻 军支援茂名经济社会建设,出色 完成2010年的强台风"凡亚比" 造成的"9·21"、2018年"山竹"超 强台风造成的""8·11"等各项抢 险救急任务,为茂名人民财产生 命安全挺身而出、办好事实事的 双拥事例,更是层出不穷。

作为一名文艺工作者,用自 己的文艺特长助力茂名市双拥创 建工作是职责,也是使命所在。 希望在这个数字赋能、全民皆可 为文艺兵的新时代,人人都能拿 起手中的利器,可以是笔、是刻 刀,更可以是相机、乐器等,从文 学、戏剧、影视、音乐、舞蹈、美术、 书法、摄影、曲艺、杂技、民间艺术 等方面展现茂名的岭南文化文艺 底蕴,讲好茂名今天的双拥故事, 激发文艺凝聚军心民心的强大 力量,为茂名打造沿海经济带上 的新增长极贡献文艺力量。

动态消息

信宜市开展送法 进军营活动

■通讯员 陈永英

本报讯 近日,信宜市双拥办、信宜市 司法局联合开展送法进军营活动,为武警 官兵开展一堂生动的法律讲堂,宣讲《军 人地位和权益保障法》。

活动中,广东(法申)信宜律师事务所林 剑鹏律师为武警官兵上了一堂《军人地位和 权益保障法》法治宣传课,对总则、军人地 位、荣誉维护、待遇保障、抚恤优待、法律责 任、附则等七大模块进行深入浅出的详细讲 解,并结合常见案例进行分析,方便官兵加 深理解。授课后,林律师还就武警官兵关心 的法律问题进行答疑解惑,引导官兵遇事找 法、学会运用法律手段解决问题。

活动期间,信官市司法局领导向武警 官兵赠送一批《民法典》法律读本,叮嘱他 们认真学法,学会运用法律武器维护军人 军属的合法权益。

下一步,信宜市双拥办将继续发挥好 桥梁沟通作用,常态化组织开展"送法进 军营"活动,满足部队官兵法治学习需求, 为增进军民团结、切实维护军人军属和合 法权益提供法治保障,进一步密切军地关 系,推动形成双拥工作规范化、常态化发 展良好局面。

"老兵讲新中国史" 宣讲活动走进校园

■通讯员 周丽平

本报讯 为深入贯彻习近平总书记关 于传承红色基因的重要指示精神,引导广 大青少年坚定红色文化自信,激发爱国主 义情感,5月18日,茂名市退役军人事务局 组织的"听老兵讲新中国史"宣讲活动走 进华南师范大学附属茂名滨海学校,邀请 茂名市"好心老兵宣讲团"成员黄操为同 学们讲述他报国从军的人生经历、战斗故 事和爱国情怀。华南师范大学附属茂名 滨海学校100余名学生聆听了宣讲。

黄操,今年78岁,中共党员,1966年12 月入伍,1983年6月从部队退休,电白区军 休干部,在部队服役期间,曾先后担任过排 长、副连长、连长、军需助理等职务,经历过 两次生与死的严峻考验,1969年7月28日 参加汕头市抗洪抢险任务,成功抢救人民 财产,保卫人民群众生命安全;1979年2月 参加对越自卫反击战,作为连长指挥全连 冲锋陷阵,奋勇杀敌,为攻克谅山扫平障 碍,并因战负伤。曾荣立两次个人三等功。

在宣讲活动现场,黄操以自己的军旅 生涯为切入点,带领在场师生一起回顾历 史,了解革命烈士的英雄事迹,厚植爱国 主义情怀。

此次活动旨在将军旅文化融入青少年 素质教育,让学生近距离感受军人力量,激 大学生爱党爱国爱军热情。 茂名市退役军人事务局将继续组织茂名市 "好心老兵宣讲团"进机关、进军营、进校 园、进农村、进社区、进企业开展系列宣讲 活动,进一步展示老兵风采风貌,传承红色 基因,弘扬红色文化。

兵心连童心 共筑强军梦

■通讯员 李丹

本报讯 为增强青少年国防意识,全 面培养学生的综合素质,5月26日上午,来 自化州市同庆镇塘溪小学的57名少先队 员在老师们的带领下走进驻化某部队开 展"红领巾进军营"国防教育实践活动,零 距离体验军营生活,接受国防教育。

在现场军事科目演示中,随着铿锵有力 的口令,战士们给少先队员们分别展示了队 列、擒敌、倒功等军事训练,军人飒爽的英 姿、有力的步伐、过硬的军事素质赢得孩子 们的阵阵喝彩,现场赞叹声不绝于耳。

红色资源作为最鲜活的历史教材,记 载着革命的伟大历程和感人事迹。伴随 着军史文化讲解员的生动讲述,师生们来 到战斗精神文化墙,通过回望"上甘岭战 役""飞夺泸定桥""巧遇金沙江"等战斗历 史故事,引导孩子们汲取革命前辈坚韧不 屈、奋发向上的精神养分,领悟人民解放 军保家卫国、为人民服务的使命职责,鼓 励孩子们要好好学习科学文化知识,努力 做一个品德高尚、学习优异、身体健康的 好孩子,长大后成为祖国的栋梁之才。

在战士宿舍里,少先队员们看到棱角 分明的军被、一尘不染的地板、整齐划一 的物品摆放,无不惊叹军人的精神风貌和 优良的生活作风。在各位战士的演示指 导下,少先队员们纷纷动起手来学习叠军 被的技巧要领,叠起了属于他们人生中的 第一块"豆腐块"

离开军营之前,少先队员为武警战士献 上鲜艳的红领巾,并为武警战士表演了《中 国少年先锋队队歌》手势舞。孩子们高举右 臂,向武警战士敬上了庄严的中国少年先锋 队队礼。武警战士也向孩子们致以神圣的 军礼。刹那间,崇高的敬意在每个人的心中 油然而生,血脉传承也在这一刻完美升华!